

我省打造高素质专业化创新型教师队伍

去年以来全省教育系统新增2600余高层次人才

本报9月5日讯(记者肖卫香)9月5日,“加快推动海南自贸港高质量发展”系列专题新闻发布会(教师队伍专场)在海口举办。记者从会上获悉,近年来,海南教育人才总量与层次显著提升。截至2024年底,全省共有各级各类学校4259所,专任教师15.4万人。中小学教师中,硕士以上学历者4251人,是2018年的3.5倍;高校博士学历教师4286人,是2018年的2.5倍。职业院校“双师型”教师占比提高至56%。

据介绍,2024年以来,全省教育系统新增高层次人才2600余人,新增教育部国家重大人才工程获得者10人,国家级“教学名师”1人。目前,全省教育系统共有两院院士2人、教育部国家重大人才工程获得者29人,拥有教育部“全国高校黄大年式教师团队”3个,14名中小学校长和教师入选教育部新时代中小学名师名校长培养计划,5名职业学校教师入选教育部新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划。

为强化教师队伍保障,我省持续完善教育顶层设计,加强师德师风建设,创新人才补充机制,优化资源配置,推动编制资源向教育领域倾斜。目前,全省中小学教职工编制标准高于国家基本标准10%以上,实现中小学教职工编制连续五年增长。同时,建立并完善中小学教师工资与当地公务员工资长效联动机制,构建“多劳多得、优绩优酬”的分配体系,有力支持基层教育发展。

下一步,我省将围绕“一盘棋”布局,以推进高等教育整体提升、基础教育公平优质、职业教育融通融合为目标,扎实推进教师队伍高质量发展,打造“领军”之师、“躬耕”之师、“双能”之师,全面支撑海南教育强省战略;充分发挥高校在教育高质量发展中的引领作用,深化基础教育教师队伍改革,努力办好家门口的教育;通过优化职业教育布局,为更多全国知名的“土特产”“老字号”品牌提供技术技能人才支持。

诚合祥(海南)农业科技有限公司董事长李林冲:让海南水果更好走向市场

“我们种植的海南热带水果受到消费者喜爱,已连续两年成为博鳌国际服务博鳌亚洲论坛年会的重要果品。”近日,诚合祥(海南)农业科技有限公司董事长李林冲自信满满地告诉记者,依托2000余亩自营果园和10万亩共营果园,该公司严格实行品质把控,全力推动热带水果成为海南自贸港“金名片”。



李林冲正在挑选设计精美的水果包装盒。 本报记者 康登淋 摄

我与封关运作

□本报记者 雷蕾

把牢种质资源 助力产业升级

随着海南自贸港全岛封关的步伐加快,李林冲的公司也迎来新的机遇。8月29日,诚合祥(海南)百香果种业有限公司正式注册,朝着参与全球热带水果竞争的目标迈出关键一步。

“封关后,海南与东盟国家的水果贸易成本将降低,但在‘买全球、卖全球’的格局中站稳脚跟,核心还是得有属于自己的种质资源。”李林冲介

绍,目前,诚合祥已在全省布局近2000亩自营百香果果园,预计到明年3月底,自主培育的“百香1号”就能上市销售。该新品种相比普通百香果,不仅可以连续采收,而且口味更甘甜。“这些优势在对接国际市场时,能让我们更有竞争力。”李林冲满怀期待地说。

种苗公司的成立,更是放大这一

优势。“封关后,海南农业将加速与国际标准接轨,种源作为产业命脉,必须牢牢掌握在自己手里。”李林冲透露,年内,公司将先完成2个百香果核心品种审定;未来三年,计划投入超千万元建设现代化种源繁育中心,“我们不仅要满足自家果园需求,还要成为海南百香果种源核心供应基地,助力全岛产业升级。”

借势政策东风 闯出特色之路

对于李林冲的公司来说,除了种源布局,封关后的产业链延伸与市场拓展也是企业发展的“必考题”。“海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策对我们来说是重大利好。”李林冲介绍,深加工能让产品溢价空间更大,而且符合免关税条件后,无论内销还是出口,都更有成本优势。因此,该公司将重点推进水果深加工

项目,开发果脯、NFC果汁等高附加值产品。在市场端,诚合祥正谋划在海口设立首家实体店,公司的“城市合伙人”计划也在加速推进。“目前我们有18家‘城市合伙人’,年底预计拓展至100家。”李林冲说,封关后,贸易便利化程度将大幅提升,公司计划通过“城市合伙人”网络,一方面把海南优质水果更快地送往全国市场,一方

面借助政策利好,进口东盟等地的特色水果原料,在海南加工包装后再销往内地或出口,实现“双向循环”。

李林冲表示,未来,该公司将集纳海口火山荔枝、澄迈福橙、保亭百香果、陵水榴莲等30多种海南热带水果,以高标准品质把控,形成更具辨识度的品牌,推动热带水果成为海南自贸港“金名片”。

“海南鲜品”香飘四川农博会 15家企业100余种特色产品亮相

本报9月5日讯(记者雷蕾)9月4日至7日,第十一届四川农业博览会在成都举办。本届农博会以“开放”为主题,吸引12个国家展团、国内22个城市及成都市下辖区(市、县)参展。海南省作为主题省,携15家企业的100余种特色产品亮相,让“海南鲜品”的“舌尖上的热带风暴”席卷巴蜀。

海南展馆以“海南鲜品 品鲜南海”为主题布展。展馆内,海南好米、文昌鸡、海产品等特色产品集中展示,吸引众多巴蜀市民驻足品尝、咨询,收获满满好评。“之前去海南吃过糟粕醋火锅,味道很特别,跟成都火锅区别很大,在这边很少能吃到,我很喜欢。”成都市民何梦琴一边品尝展出的美食,一边向身边人推荐,“大家都可以来尝尝,感受下海南的味道。”

四川省攀枝花市盐边县农业农村局工作人员唐开勇直言大开眼界:“我去过海南,知道那里很美,这次逛展看到很多以前没见过的稀奇东西,海产品特别丰富,确实不错。”参展商们同样收获颇丰。海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司工作人员笑着说:“今天有不少客户咨询椰子鸡套餐,还当场购买,效果超预期。”

据了解,此次海南组团参展,不仅展示了我省现代农业发展成果与特色农产品,提升了“海南鲜品”品牌知名度,更搭建起了海南与四川,以及国内外展商交流合作的平台,为推动海南农产品拓展市场、深化产业链合作奠定基础。

2025年法考客观题考试下周开考 海南考区近万人报名

本报9月5日讯(记者陈晓洁)9月5日,海南省司法厅召开2025年国家统一法律职业资格考试海南考区组织工作新闻发布会,介绍海南考区报名基本情况、考试组织工作总体情况等。

发布会介绍,2025年国家统一法律职业资格考试客观题考试将于9月13日、14日分两批进行,主观题定于10月12日开考,两阶段考试时间均较往年提前一周。海南考区客观题考试报名近万人,持续高位运行。

今年海南考区将强化统筹协调,深化部门联动,严抓考风考纪,优化考生服务。通过官网、微信公众号等多渠道发布考试公告及相关事项,畅通热线电话、12345热线及12348法网等平台,做到全天候答疑。此外,海南考区组建了心理咨询、医疗志愿者团队,开设“法考绿色通道”,为孕妇、残障考生提供个性化服务,并在交通、就餐等方面推出温馨提示。



位于海口江东新区的中国石油海南区域总部基地项目正全力冲刺年底完工。 本报记者 孙士杰 摄

中国石油海南区域总部基地项目预计年底完工 智能建造提质效 打造江东新地标

本报9月5日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)在海口江东新区滨海公园旁,一座设计新颖的建筑格外引人注目,其独特的“双层递出飞檐”设计,成为江东新区滨海天际线上的标志性景观。这里正是中国石油海南区域总部基地项目建设现场。目前,该项目已进入精装修阶段,预计今年12月底完工。

中国石油海南区域总部基地项目位于江东新区总部经济区(生态CBD),总建设用地面积约2.3万平方米,总建筑面积约7.5万平方米。项目分为南、北两个地块,北地块

地上6层;南地块地上8层,两个地块通过三层室内跨街连廊连接。

项目如何实现高标准建设、高效率推进?智能建造发挥了关键作用。日前,记者走进施工现场,智能化气息扑面而来。工长通过手机APP实时掌握施工现场的人力投入数据,有效节省人工清点时间。据介绍,从工人进场登记到工资预结代付,均由智能化系统定期自动推送任务和责任人,通过识别智能安全帽的工作轨迹、打卡记录,高效完成劳务实名制管理。

“项目建设过程中,采用数字设计、智能

生产、智能施工等建造技术。”项目建设单位中建一局项目经理刘超介绍,在数字设计方面,项目采用了基于BIM的双优化设计技术;智能生产覆盖钢结构、机电部品部件、幕墙、装饰部品部件等领域的智能化生产;同时,智能施工机器人自动化等22项技术,全面提升了施工质量与效率。

中国石油海南区域总部基地项目的建设,旨在深化企地合作、实现共赢发展。项目建成后,中国石油将充分利用海南自贸港政策和区位优势,进一步整合其在海南及周边的资源,推动在琼业务实现高质量发展。

海口高新区10家企业获评省级绿色工厂企业

本报9月5日讯(记者曾昭娟)近日,海南省工业和信息化厅公布2025年省级绿色工厂企业名单,26家企业上榜。其中,海口国家高新区中玉制药(海口)有限公司、海南皇隆制药股份有限公司等10家企业入选。

据了解,绿色工厂是指实现用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化和能源低碳化的企业。近年来,海口国家高新区重点围绕企业创新和减污降碳开展工作,通过挖掘企业一线创新亮点,梳理创新方法,在医药行业打造减碳样板工程。未来,海口高新区将把绿色工厂培育作为推动园区高质量发展的主要抓手,加大减污降碳典型经验和优秀案例宣传力度,以点带面、示范引领,全面推进低碳工业园区建设,为海南自贸港绿色低碳产业发展提供“高新样板”。

我市10个地名入选省级地名文化遗产名单

本报9月5日讯(记者陈歌卓)日前,省民政厅、省交通运输厅公布2025年海南省省级地名文化遗产名单,决定将30个百年街路巷、16个百年港口地名列入省级地名文化遗产名单,其中海口市10个地名入选。

据了解,2025年省级地名文化遗产评定工作经市推荐、部门会商、专家论证、社会公示等程序,决定将达士巷等30个百年街路巷,以及三亚港等16个百年港口地名列入省级地名文化遗产名单。其中,达士巷、鼓楼街、打铁巷、关帝巷、北胜街、得胜沙路、尚书直街、马鞍山、少史巷、草芽巷等10个海口市的市地名入选“百年街路巷”。

根据相关部门要求,各市县将积极开展地名文化遗产宣传保护工作,通过建立健全本级地名文化遗产保护名录、开展地名故事征集、拍摄宣传视频等形式,不断提升地名文化遗产的影响力和知名度,切实发挥地名文化遗产在传承发展中华优秀传统文化、助力海南自贸港建设等方面的积极作用。

海口综保区首单直升机租赁业务落地

本报9月5日讯(记者高潮)记者从海口综保区管委会获悉,近日,农银金融租赁有限公司(以下简称:农银金租)通过其在海口综保区注册的SPV(项目公司)——海口琼鹏一租赁有限公司,成功向中国通航交付6架直升机。该笔业务是海口综保区落地的首单直升机租赁业务,也是农银金租通过海南自贸港项目公司开展的首笔租赁业务。

据悉,农银金租是中国农业银行股改上市后设立的第一家境内全资子公司,深耕“三农”县域、航空航运、新能源和科创、先进制造等重点业务领域。

此次农银金租SPV租赁业务的成功开展,是海口综保区加快打造海南自贸港融资租赁产业集聚新高地的又一成果,也为园区租赁经济发展注入了新活力。记者了解到,为推动园区融资租赁产业集聚壮大,海口综保区陆续出台了多项政策支持政策,成立工作专班,与市场监督、海关、税务、银行等部门和单位联动护航项目落地,持续开展融资租赁产业招商活动,实现融资租赁企业“一站式”落地展业。

今日南海将有热带低压生成 7日或加强为今年第16号台风

本报9月5日讯(记者吴雨倩 通讯员许嘉 翁小芳 郭冬艳)记者从海南省气象台了解到,预计位于菲律宾附近的热带扰动,未来将向西偏北方向移动进入南海东北部海面,并将于6日加强为热带低压,7日有可能加强为今年第16号台风。

未来一周我市多阵性降水,建议晚稻种植户及时疏通田间多余积水;各地橡胶园防范“雨冲胶”,减少橡胶割面病菌害发生发展。

9月6日—10日,我市多雷阵雨天气,其中8日局地大到暴雨;9月11日—12日,受东南气流影响,多云有雷阵雨

琼州海峡,9月6日—9日白天,风力将逐渐增大到6-8级、阵风9-10级;9日夜间—12日,风力5-6级、雷雨时阵风7-9级

